

Ашқоли
аңтұзаареи

АШКОЛИ *аңтұзаареи*



АШКОЛИ

аңстазаареи



Аңсны Атцара
аминистрра
итнажъуа
аилкаадырра-
педагогикате
журнал

Итыңуеит
1979
шыққесаахыс

Итағуп
Аңсны Ахәйнәркәрра
Аиустициа
аминистррағы

Атағора №475

Аредақтор хада

И. Н. Асазба

Аредақциатә коллегия

Аргәын А. Хә.
Бигәа В. Л.
Касланзия А. М.
Лаз-оғлы С. С.
(аурыс қәшә аредақтор)
Нинуя М. И.
Тәанба М. С.
(аңсса қәшә аредақтор)
Феизба И. Р.
Царгәыш Ш. К.
Чамагәуя Л. С.
(аредақтор хада ихатыпудағ)

А Ш К О Л И
апстазаарей
(«Школа и жизнь»)

№1 • 2004

Научно-педагогический
журнал
Министерства образования
Республики Абхазия

(На абхазском и русском языках)

Основан
в 1979 году

Журнал зарегистрирован
в Министерстве юстиции
Республики Абхазия

Регистрационный №475

Адрес редакции:

г. Сухум
ул. Званба, 9.

Телефон: 6-24-12

4	И. Н. Асазба. 25 шыққаса жәлар ртара аматурағы
9	Ажурнал "Ашколи аңтазаареи" нахъа амат азызуда аредақция аусзуңаңа
11	Ажурнал "Ашколи аңтазаареи" иҳафсхуо ашықес-қәа раан амат азызуда аредақция аусзуңаңа
15	Адныхәаларақәа
17	В. Х. Къетиа. Абидарақәа рызырыжәиртә (Ақеатәи ашхаруаа ры- школ 140 шыққаса ахылда иазкны)
АРТЦАРА АМЕТОДИКА	23 А. М. Касланзия, Е. В. Лашәрия-тұға. 2-тәи акласс ағы аңсса бызшәа артцара иазкны
	31 С. В. Ағынғынбаев. Ахатәы бызшәазы урокқәаак 3-тәи акласс ағы
	40 В. А. Ҳалбад. Җ. Ахәба июымта "Ақаматтың" аңаңаңа рызнагашыа 4-тәи акласс ағы
	44 Р. Г. Чхамалия. Асахъатырхатә қазара артцара ахықеки аусзбатәқәеи ирызкны
МЕТОДИКА ОБУЧЕНИЯ	49 И. Г. Родионова. Уроки русского языка во 2-м классе абхазской школы
	72 Е. В. Милосердова. Уроки по изучению творчества Анны Ахматовой в 11-м классе абхазской школы
В ПОМОЩЬ УЧИТЕЛЮ	81 Г. В. Чакөтәдзе. История и современные формы проявления распространенных в Республике Абхазия религиозных объединений и групп
	91 О. Б. Шамба. О некоторых сложностях перевода абхазских пословиц

В ПОМОШЬ УЧИТЕЛЮ

Г. В. ЧАКВЕТАДЗЕ,
аспирантка Карабаево-Черкесского
Государственного университета

ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННЫЕ ФОРМЫ ПРОЯВЛЕНИЯ РАСПРОСТРАНЕННЫХ В РЕСПУБЛИКЕ АБХАЗИЯ РЕЛИГИОЗНЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ И ГРУПП

Исследование культурологического значения религиозных верований абхазов представляет многоаспектную актуальность. Оно позволяет вникнуть глубже в духовный мир и систему взглядов абхазского народа.

Абхазы с древнейших времен были язычниками, христианами – с 325 г. в рамках государственной религии, мусульманами суннитского толка – с середины 15-го века, а с 1578 г. в рамках государственной религии, православными христианами – после присоединения Абхазии к России (17 февраля 1810 г.) на правах автономии.

В Абхазии до распада СССР, по информации уполномоченного по делам религии А. Я. Лагвила, функционировали 19 религиозных объединений и групп, в том числе 13 зарегистрированных и 6 не зарегистрированных. Где в числе 6 зарегистрированных 6 объединений Абхазской Православной церкви (в г. Сухум – 1, в зоне г. Гагра – 1, в Гудаутском районе – 2, в Сухумском районе – 1, в Очамчырском районе – 1), 1 иудейская община грузинских евреев в г. Сухум численностью до 300 человек, 4 объединения Евангелических Христиан-Баптистов (в г. Сухум – 2, в зоне г. Гагра – 1 и в Очамчырском районе – 1) общей численностью 342 человека, 1 община христиан Веры Евангельской в г. Сухум численностью 86 человек (30 из них проживали в г. Гудаута, приезжая в Сухум на молитвенные собрания) и 1 объединение Адвентистов 7-го Дня в г. Сухум численностью 61 человек.

Религиозность среди коренного населения была крайне незначительна – православные церкви посещали буквально единицы, некоторая часть населения по традиции, оставшейся со времен турецкого владычества, причисляла себя к мусульманской религии, хотя традиционного мусульманства, как такового, в Абхазии не было.

После распада СССР, особенно после Отечественной войны 1992–1993 гг., в религиозной жизни абхазов произошли значительные изменения: получили распространение практически все направления христианства-католицизм, православие и протестантизм.

Католицизм. На территории Республики Абхазия Римско-Католическая церковь св. ап. Симона Кананита была построена в 1908 г. Сухум поляками католиками, сосланными в Абхазию из Царской России, и армянами, сосланными из городов Грузии. Примерно в 1938 г. церковь была закрыта Советской властью. Начались гонения на поляков. Многим, чтобы остаться в Республике пришлось изменить свои фамилии.

Особое место в католицизме занимает кульп почитания Богородицы Девы Марии. Молитва католиков (св. Розарий) такова: "Святая Матерь Божья, молись о нас грешных ныне и в час смерти нашей, Аминь..." Богослужения в церкви проходят по средам и воскресеньям.

В 1994 г. Богдан Северин польский ксендз Сочинского костела (в данное время – ректор семинарии Непорочного Зачатия в Санкт-Петербурге), приехавший в Россию в начале 90-х годов, получил официальное разрешение абхазского правительства на возобновление в стране деятельности католической церкви. До того, как католикам было возвращено отобранное у них в 1930-х годах здание Сухумского костела, службы проводились в клубе Сухумского Ботанического сада. Первая служба в отремонтированном силами прихожан костеле состоялась в феврале 1996 г.

С 2001 г. настоятелем католической церкви св. ап. Симона Кананита является Сочинский викарный священник Яцек Ягодзинский, 1967 г.р., уроженец Польши, родившийся в потомственной католической семье, гражданин Польши. В Абхазию приехал по собственному желанию, чтобы помочь верующим католикам обрести Христа, наставить их на истинный путь.

Во время отсутствия настоятеля Я. Ягодзинского, богослужение проводит его брат Дариуш Ягодзинский, 1965 г.р., настоятель Сочинской церкви св. Симона и Фадея. В 1991 г. был рукоположен в сан священника Седлецким епископом Яном Мазуром. Так же в случаях, когда священники из Сочи не могут приехать, богослужение проводит сопредседатель Совета Прихода Сухумской Католической Церкви Инглизян Павел Николаевич, 1934 г.р., уроженец г. Гал, католик, армянин по национальности, по образованию физик, кандидат наук.

При церкви действует церковно-приходская школа, которая была открыта в 1996 г. Количество учащихся достигает 40 человек. Учащиеся школьники-прихожане изучают богословие, церковное пение, английский и польский языки.

Католиков в Абхазии более 1000 человек. В будничные дни церковь посещают от 50 до 150 прихожан. Если говорить о возрасте прихожан, то в основном – это люди преклонного возраста, в большинстве своем – это армяне и поляки.

Протестантизм в Абхазии представлен следующими направлениями: **Лютеранство** – одно из главных направлений в протестантизме. В г. Сухум немецкая Евангелическо-Лютеранская церковь имени Иоанна Крестителя была построена в 1913 г. на средства немцев, проживающих в Абхазии. Она мирно соседствует с католическим храмом. Времена преследований и репрессий, которые начались в Абхазии еще в 1924 г. привели к закрытию церкви в 1929 г., а в 1941 г. к депортации всех немцев в Сибирь и Казахстан.

8 декабря 2002 г. отреставрированная церковь вновь открылась (с 1992 г. до момента открытия церкви прихожане собирались в офисе немцев Абхазии). Со дня открытия и по сей день церковь возглавляет член Совета Церквей Синода в Ленинграде профессор, доктор теологии Герт Хуммель, 1933 г. р., уроженец Штутгарта. Через выборы Синода Герт Хуммель был выбран епископом, а в 1998 г. был рукоположен в сан священника архиепископом Евангелическо-Лютеранской церкви профессором, доктором теологии Георгом Кречмаром. Небольшим обществом немцев управляет Гарт Лаврентий Николаевич, 1935 г. р., житель г. Сухум, лектор АГУ. Он же является и представителем Совета Общины и председателем Общества немцев в Абхазии. Численность прихожан в Евангельско-Лютеранской церкви 60 человек, их возраст не ограничен, от 14 до 80 лет. Большую часть верующих составляют прихожане из смешанных семей (русские, армяне, абхазы), прихожан немецкой национальности очень мало.

Церковь готовит своего преемника Шмидель-Мильх Михаила Анатольевича, 1986 г. р., житель г. Сухум, студент АГУ, специальность “немецкий язык”. По окончании университета решением исполнительного комитета при церкви Михаил Анатольевич будет обучаться в Духовной Семинарии Новосаратовска. 01.06.03 г. Михаил Анатольевич получил свидетельство под №1/2003 с 11.05.03 г. о конфирмации, подписанное епископом Гертом Хуммелем.

20.07.03 г. во время богослужения впервые за все время открытия церкви было первое крещение Халваш Асиды Валерьевны, 1983 г. р., жительницы г. Гудаута.

Богослужение в церкви начинается с 11 часов утра по воскресеньям. В лютеранском храме нет икон.

Евангельские Христиане Баптисты. Церковь христиан баптистов

тов построена в 1985 г. общиной на пожертвования, открыта в 1989 г., расположена в г. Сухум в районе Маяка по ул. Бзыбское шоссе, 4 пр., дом № 14. Первым на Кавказе проповедовал веру христиан-баптистов Воронцов. До распада СССР проповедником был Нарсавидзе Акакий Тавадович, 1920 г.р., но в связи с военными событиями в Республике Абхазия, он был вынужден уехать. В период с 1992–1994 гг. церковь пережила идеологический раскол. Верующие выразили недовольство ведением службы пастора за что были выдворены приказом уполномоченного по делам религии Кация Резо Николаевичем за пределы церкви. И с тех пор верующие во главе с Нарсавидзе Вахтанги Фридриховичем 1959 г. р., жителем с. Тависуплеба Сухумского р-на не имели право посещать церковь, и службу ведут за воротами церкви.

С момента раскола (1994 г.) пастором церкви был избран Демиденко Леонид Иванович, а с 1995 г. общество христиан-баптистов возглавляет Усенко Владимир Данилович, 1954 г. р., уроженец г. Белая Церковь Киевской области, по национальности украинец, из семьи потомственных верующих христиан-баптистов, который с 1978 г., приехав в Абхазию, занимается религиозной деятельностью.

Усенко В. Д. был рукоположен в сан священника президентом Братства Евангельских Христиан баптистов епископом Сибко Юрием Кирилловичем и Чихуновым Иваном Николаевичем – епископом по Черноморскому побережью.

Количество прихожан более 150 человек. Возраст верующих от 15 до 70 лет. Верующие собираются по субботам и воскресеньям. При церкви есть Воскресная школа, количество учащихся 35–40; шестеро из учащихся обучаются в высших духовных семинариях России и лишь трое из них вернулись в Абхазию: Георбелидзе Георгий Заурович, 1979 г.р.; Гвиниашвили Георгий Михайлович, 1972 г.р.; Усенко Владимир Данилович, 1954 г.р.

Христиане-Адвентисты 7-го Дня. На территории Республики Абхазия первые адвентисты появились в 1958 г. с приездом из Луганска семьи Гасс Теодора Ивановича, 1920 г.р.; семьи Аскерка Мильхеора Домениковича из г. Сочи. Первое время верующие адвентисты, по разрешению уполномоченного по делам религии А. Я. Лагвилава, собирались в молебном доме одного из прихожан в г. Сухум по ул. 2-ой Маяцкий тупик, 8, где присвитером был Шеповской В. М.

В связи с военными действиями в Республике Абхазия многие верующие, священнослужители вынуждены были покинуть места своего проживания, уехать из республики. Но несмотря на все, в данное время церковь, находящаяся по вышеуказанному адресу, не осталась в бездействии.

Смысл проповедей Адвентистов 7-го Дня состоит в ожидании 2-го пришествия Иисуса Христа. Авторитетом для них является Библия.

На сегодняшний день пастором, настоятелем Церкви Адвентистов 7-го Дня является Кердивара Самуил Иванович, 1945 г. р., уроженец Молдавии, строитель по образованию. В Абхазию его направило руководство Кубано-Черноморского объединения, находящегося в г. Краснодаре, и с мая 2002 г. он возглавляет общину Адвентистов 7-го Дня. Верующих адвентистов по Абхазии свыше 200 человек. Если рассматривать по районам, то:

в Гудаутском районе – 1
в Очамчирском районе – 1
в Гагрском районе – 35
в Пицунде – 20
в Сухуме – 149

Возраст верующих не ограничен, начиная от детей дошкольного возраста до пенсионеров. Контингент верующих состоит из армян, украинцев, но в большинстве своем это русские. Единственный день, когда верующие встречаются – это суббота, день радостного общения с Богом и друг с другом. В этот день они поют песни из книги "Гимны Надежды". В пении они способны выражать свои чувства и мысли. Ведь пение рожденное в небесах – ободряет, вселяет в сердце радость и надежду, возносит к престолу небесного Отца. А душа, стремящаяся к небу, не может не петь. Верующие с пристрастием ждут этот день, в который они могут выразить чувство благодарности Богу, за то, что Он дал возможность общаться.

Свидетели Иегова. До распада СССР, действующая на территории Абхазии секта "Свидетели Иеговы", входила в состав грузинской общины. Из Тбилиси осуществлялось руководство ею и поступала соответствующая литература.

Сейчас абхазская секта входит в организацию, объединяющую Краснодарский, Ставропольский и Ростовский регионы. На обряд крещения "иеговисты" выезжают в г. Сочи. Почти 8 лет назад на государственном уровне решался вопрос о целесообразности присутствия секты "Свидетели Иеговы" в Республике Абхазия, идеология которой направлена на пренебрежение государственными законами и гражданскими обязанностями. "Свидетели Иеговы" отказываются от службы в армии: Элгуджа Цулая, Адгур Ашуба.... за что их привлекали к уголовной ответственности, но возбудить уголовное дело против них не удалось, т. к. очень трудно привлечь к ответственности иеговистов из числа наиболее активных сектантов, организаторов.

Глава Республики Абхазия Владислав Григорьевич Ардзинба 10 октября 1995 года издал Указ о запрещении деятельности секты "Свидетели Иеговы", за № УП-111, руководствуясь статьями 18,30,33 Конституции Республики Абхазия. В вышеназванном Указе говорится следующее: "В связи с противоправной деятельностью секты "Свидетели Иеговы", выраженной в пропаганде, направленной на подрыв безопасности государства, на разжигание религиозной розни и агитации, деформирующей личность и негативно влияющей на воспитание подрастающего поколения, постановляю – Запретить на территории Абхазии деятельность секты "Свидетели Иеговы".

Блокирование деятельности секты было возложено на Генеральную прокуратуру и Службу Государственной Безопасности Республики Абхазия. Однако из-за отсутствия Закона о религии привлечь к ответственности в том числе и к уголовной ни одного сектанта так и не удалось. Секта не только не прекратила свое существование, но и продолжает наращивать обороты, вербую в свои ряды все больше людей. Запрет секты лишь заставил ее последователей быть более бдительными и уйти, так сказать, в подполье.

В Абхазии секта разбита на несколько десятков собраний (по селам и городам). Сухумская организация, считающаяся самой крупной в Республике, поделена на 13 "кружков", в каждый из которых входит от 20 и до 40 человек. Контроль за деятельностью организации осуществляется через районных надзирателей. В Абхазии им является, ныне живущий в г. Сочи, Рауль Кутелия. Центр же региональных сект на постсоветском пространстве расположен под г. Санкт-Петербургом, в курортном поселке "Солнечный".

Еврейская община. Присутствие евреев в Абхазии отмечается с эллинистической эпохи (3–1 в. до н. э.). Об этом свидетельствуют различные археологические находки, например, каменная гемма с надписью "Яхве"

Синагога в Абхазии была построена в 1926 году. В начале XX века в г. Сухуми действовали Синагога, еврейское училище, еврейское общество. При советской власти общины развивались относительно благополучно, но в 70–80-е годы евреи, особенно грузинские, по разным социальным и политическим причинам стали активно переезжать в Израиль.

1992 г. ознаменовался массовым исходом евреев из Абхазии. На данный момент времени община насчитывает 200 человек. Средний возраст общины 65 лет. Члены общества собираются по субботам – каббалат шабат, в 10 ч. утра.

Раввином в Абхазии до 1991 г. был Аджиашвили Леван Михайло-

вич, 1938 г. р., затем, в связи с военными событиями в Абхазии вынужден был выехать в Израиль. И с 1991 г. общину возглавляет Бениашвили Михаил Минашевич, 1948 г. р., уроженец Сартредиа, потомственный еврей, юрист по образованию. С 30 лет находится на территории Республики Абхазия.

При Синагоге действует община евреев, где председателем культурно-благотворительного общества "Шалом" является Хайкин Лев Ефимович, редактор газеты "Акуа" (Сухум). Девиз общества: "Возьмемся за руки друзья, чтоб не пропасть поодиночке".

Для евреев священной книгой является Тора. Богослужение проходит на еврейском и русском языках.

"Харе Кришна". Первые кришнаиты появились в Абхазии в 1983 г., преследуемые законом они переезжали из России на Кавказ.

Представительство общества Харе Кришна находится в г. Москва, где председателем центра является Бхактивильяна Госвами.

Кришна означает "всепривлекающий". Кришна знает все. Идеология кришнаитов: "Я могу быть глупцом, но если я получаю знания от величайшего ученого, то и я – величайший ученый".

Догмат веры – высшая цель существования, безусловная преданность и любовь к Верховному Богу Кришне без привязанности к материальному миру славы денег, смерти, болезней и старости.

В основу веры (преданности Богу) входят 4 регулирующих принципа:

1. Отказ от насилия.
2. Отказ от инкосации.
3. Отказ от азартных игр.
4. Незаконный секс.

Первый, главный принцип кришнаитов – повторение имен святых (молитва Харе Кришна). Человек должен повторять мантру (молитву) "Харе Кришна" определенное число раз. 108 бусин четок отмечают начало каждой мантры: "Харе Кришна, Харе Кришна, Кришна, Кришна, Харе, Харе, Харе Рама, Харе Рама, Рама, Рама, Харе, Харе". Это должно быть повторено минимум 16 раз на четках, что в общей сложности составляет 1728 раз в день.

Храм кришнаитов "Шри-Шри Горнитай" расположен в частном доме г. Сухум, по улице Проспект Мира, 127.

Главным лидером кришнаитов в Абхазии был Амбариши Дас (Начебия Отар Шалвович, 1955 г. р., житель г. Сухум, технолог по образованию, мастер спорта по каратэ, умер в 1998 г.). На тот период времени верующих составляло 20 человек. В 1989 г. Тбилисские подданные попросили Амбариши Дас приехать в Тбилиси на постройку храма. Пре-

емником Амбариши Дас стал Маюра Дхвадж Дас. Но события 1992 г. вынудили Маюру Двадж Даса выехать из Абхазии в Грузию, передав узы правления Рагхаве Дасу (Кортуа Игорю Георгиевичу), ранее возглавлявшему общество Харе Кришна в г. Гудаута.

Общество Харе Кришна во время войны создало программу "Пища жизни", в которую входила помочь населению одеждой, едой... Проданные из Сочи тоже помогали продуктами. В 1997 г. по неизвестным обстоятельствам программа "Пища жизни" была закрыта.

Представители немногочисленной общины кришнаитов во время грузино-абхазской войны действовали по обе стороны фронта, организовывали несколько благотворительных столовых и спасли от голодной смерти многие сотни людей. Активность кришнаитов снизилась после того, как в 1995 г. в Сухуме неизвестными лицами был соожжен их продовольственный склад, а через несколько дней было совершено убийство главы общины Кортуа Игоря. Эти преступления остались нераскрытыми, что удручающе подействовало на членов общины, испытывающих к тому же материальные затруднения... Верующие стали покидать Республику, лишь немногие остались.

С 2003 г. лидером стал Прахлад Нарисимха Дас (Липкин Вадим Филиппович, 1969 г. р., уроженец г. Сахалин), приехавший в Абхазию в 2002 г. В 1993 г. Прахлада Нарисимха Даса инициировал Духовный Учитель Индрадьюмна Свами. Духовный Учитель дает посвящение, обучает основам философии, дает обет и после ученику меняет имя и дает духовное имя святого.

В настоящее время верующих в Абхазии около 10 человек. Первый праздник кришнаитов в Абхазии – праздник колесниц "Ратха Ятра", который прошел в 1991 г. на набережной г. Сухум. Второй раз праздник колесницы с показом народу изображений собственных божеств, пением мантры и танцами, на который приехало большое количество верующих из г. Сочи, прошёл в августе 2003 г.

В отличие от остальных сект, кришнаиты не навязывают окружающим собственное видение мира и не стремятся к обращению многих людей в свою религию.

Ислам. Ислам в Абхазию стал проникать с 16-го века, с началом господства Султанской Турции...

На современном этапе в Абхазии ислам начал занимать умы и сердца молодых абхазов после 1992–1993 гг., также после возвращения абхазской диаспоры из Турции. Хотя верующих, исповедывающих ислам немного, они едины в своем вероисповедании. Священным днем у них (начиная со времен Мухаммеда) является Пятница. Священной кни-

гой является Коран и Сунна. Основная идея ислама такова: ислам требует веры в единого бога – Аллаха; положение: "Нет Бога, кроме Аллаха, и Муххамед посланник Его" (Ля иляха илл-лах, Мухамаду – Прасулю-лах) является вероисповедальной формулой ислама. Если человек не чувствует всю мощь этих слов – он не понял ислама. Мусульманские богословы утверждают, что ислам – совершенная из всех религий. Коран не признает христианского учения о триединстве бога. Аллах един, не разделен и единственен. Не каждый абхазец-мусульманин в данное время может измерить себя словами "Ля илляха илля-лах", т. к. власть Аллаха многими признается формально; правила и обычаи идут в разрез с исламом (немногие соблюдают ежедневную пятикратную молитву, держат пост в месяц рамазан...). Истинный мусульманин – это человек верующий в Аллаха и Его Пророка и свято чтящий их. Среди населения Абхазии мусульман не более 100 человек, а истинных мусульман, соблюдающих все условия веры, считанное количество, их около 20 человек.

....Одним из последних муфтиев в Абхазии был Гицба Рутана Шмафович, 1881 г. р., житель п. Дурипш Гудаутского района (умер в 1996 г.).

В Республике Абхазия мусульманской общиной руководит муфтий, избираемый на съезде духовенства и представителей верующих. 20 марта 2003 г. в здании Русского драматического театра, в столице Абхазии г. Сухуме был проведен первый съезд мусульман, на котором было принято решение об учреждении Духовного Управления мусульман Абхазии.

Верховным муфтием мусульман Абхазии был избран потомок абхазов-махаджиров – Адель Габлия, вернувшийся на Родину из Турции. В данное время мусульмане Абхазии имеют свое Духовное Управление (ДУМА), зарегистрированное в Министерстве юстиции в 1999 г. При Думе действует Совет имамов, который решает проблемы мусульман. Основная роль отведена: Дзыба Тимуру, Рахматулину Агзам-Хазрату, Мухамеду Бли.

Мечетей, как архитектурных сооружений, в Абхазии нет, но, по мнению верующих молебный дом, находящийся в г. Гудаута и г. Сухум и даже комната, в которой совершается намаз (молитва) – считается мечетью.

Число верующих растет, идет процесс повышения религиозности населения. Приходится констатировать и то, что под идеологическим влиянием и материальным соблазном зарубежных спецслужб оказалась значительная часть населения Республики. Развернута работа в сторону расширения среди абхазов нетрадиционных религиозных объедине-

ний кришнитов, "Свидетелей Иегова", Адвентистов 7-го Дня, Христиан баптистов.. В эти секты объединилась в основном абхазская молодежь, которая оправдывается такими словами: Моя религия не позволяет стрелять ... служить... ", "Приближается Армагедон, и только верующие в Иегова спасутся, воссоединяются с воскресшими родственниками..." ... Мотивы в проповедях – обещание дружеской поддержки со стороны братьев и сестер по вере, что при крайне нестабильной политической и криминальной обстановке в Абхазии было отдушиной для многих людей. Целенаправленную работу по деапсуризации абхазской молодежи вели и ведут в основном далекие от абхазства люди, ставшие манкуртами ради куска хлеба, ради чьей-то поношенной одежды и т. д. Конечно, члены "неабхазских" религиозных сект не понимают, что они покидают колыбель своего этноса, самих себя, свой менталитет, а это самое опасное.

Абхазское Духовенство Сухумо-Абхазской епархии обеспокоено религиозной обстановкой в Абхазии и распространением различных конфессий и сект, которые оказывают негативное влияние на духовно-нравственное состояние общества, подрывают экономику, а также не-благоприятным образом влияют на обороноспособность Республики. Народ Абхазии пытаются разобщить на национальном, конфессиональном уровнях. Разобщение народа на межконфессиональном уровне – это государственная политика зарубежных стран под руководством их спецслужб. Уж ни для кого не считается секретом, что лжепроповедники на нашей земле занимаются разведывательной деятельностью против нашего государства, за что выдворяются из страны. Они пытаются обезличить абхазский народ, многие лжеучителя призывают своих последователей не служить в армии, т. е. они направляют свою деятельность на то, чтобы люди не защищали свою землю, свои святыни, свои семьи...

В настоящее время идет скрытая борьба против Абхазской Православной церкви. Разные конфессии и секты объединили свои усилия против православия. Секты баптистов, адвентистов, иеговистов не имея апостольского преемства, свою безблагодатность прикрывают открытой хулой на истинную Абхазскую Православную церковь. Религиозные верования абхазов постоянно менялись и меняются под влиянием политических изменений и требований политической ситуации.